

2023·08

6

星期日

癸卯年六月二十

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12810期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



中老年人也有分离性焦虑，甚至比孩子更严重  
有的整天黏着儿女，有的甚至还憋出了病

## 老年人的分离性焦虑 也是人之常情

一说到分离性焦虑，人们常常联想到孩子对所依恋的亲人分离时的不安、焦躁等情绪。随着老年化社会的到来，子女离家走上工作岗位，加之人口流动性的增强，老年人的分离性焦虑的比例正逐年递增。

新晚报制图/田宇阳

### 不能落单

#### 儿子一走血压就蹿到200多

78岁的赵伯伯最近得了一个“怪病”，血压莫名蹿高，高压高达200以上。吃降压药不好使，可儿子一到，血压立即恢复正常。儿子咋比降压药还灵？

赵伯伯在家就像老小孩，他与老伴儿陈阿姨结婚51载，这些年，一直是陈阿姨负责家中大小事务，照顾赵伯伯的生活起居。虽然在一起生活了大半辈子，但是夫妻俩在性格上截然相反。陈阿姨性格开朗、喜欢外出，赵伯伯则喜欢宅在家里，哪也不想去。就因为旅游一事，夫妻俩起了好几次争执。

去欧洲旅行是陈阿姨最大的愿望，赵伯伯既不愿意一起去，又不想自己一个人待在家里，于是想尽办法百般阻挠。4月初，陈阿姨瞒着赵伯伯报了一个去欧洲的旅行团，与几位老友一同启程。

陈阿姨一走，赵伯伯便有了各种不适。赵伯伯给儿子打电话：“你快过来吧，我喘不上气，高压200多了！”接到老爸的电话，赵先生急急忙忙赶回家。奇怪的是，一看到儿子，赵伯伯的血压就恢复正常了。

反反复复数次后，赵先生发现只要自己在老爸身边，老爸的血压就正常。几天后，赵先生带老爸去医院做了检查，心内科、神内科一通查，也没发现什么问题。后来到了精神科，通过症状，医生给出了答案：从心理学上讲，赵伯伯的情况属于分离性焦虑。医生说，分离性焦虑原本多发于幼儿，表现为与所依恋的亲人分离时不安、焦躁，但老人患分离性焦虑的比例正逐年递增。无奈，赵先生简单收拾了一下行李，第二天搬到老爸家陪住。

### 医生建议

#### 需要引导老人有自己的社交圈

如何让老人走出分离性焦虑的困扰？医生指出，老人和孩子在有些地方是相似的，比如，有的孩子黏家长，不愿去幼儿园，到了幼儿园就吃不香、睡不着、惶恐不安、闷闷不乐；也有的孩子能跟其他小朋友打成一片，放学的时候还恋恋不舍，盼着第二天接着再找小朋友玩。同样，有的老人有自己完善的社交圈，子女在不在身边无所谓；也有的老人在子女成家之后，总感觉心里空落落的、不适应。其实，老年人的分离性焦虑，也是人之常情。

缓解老年人的分离焦虑，需要子女给予更多的陪伴。当然，陪伴只是形式，关键是要让老人把内心的负能量完全释放出来，以便更从容地面对生活，融进自己的社交圈。例如，引导老人报名参与书画、声乐等兴趣班，组织旅游等群体性活动，找几个玩友一起玩乐……而这一任务应该由子女帮助来完成。

### 忘带手机

#### 遭遇老妈的“绝命连环call”

35岁的林女士最近被老妈黏得无可奈何，甚至还演出了“一场绝命连环call”的闹剧。

林女士的妈妈齐阿姨今年刚满60岁。今年年初，家中的突然变故让齐阿姨好像变了一个人似的。齐阿姨在家里处于强势地位，跟老伴儿打了一辈子，也赢了一辈子。1月初的一天，齐阿姨跟老伴儿再次发生争执，在争吵中老伴儿倒地，这一次他再也没有站起来。林女士赶到的时候，发现老爸已经没有了生命体征。

老伴儿的突然去世对齐阿姨打击很大，她变得特别黏女儿。林女士说：“我妈一天能给我打几十个电话。找我通常都没事儿，就是问一下在哪？干啥呢？吃饭没？”几天前，林女士单位有个急事得出差，上飞机前忘了提前跟老妈汇报，这下可急坏了老妈。齐阿姨打了上百个电话，两个小时后仍然无法联系上女儿，她就找出了女儿以前用的一个手机，在手机通讯录里找到女儿的同事、领导的电话，逐一拨通。

林女士说：“飞机落地开机的那一刻，我感觉手机都快爆炸了！各种短信、微信……直到听到我的声音，她的心才落地。”而这件事，也让林女士成了单位同事们的笑料。

子女干什么他们都想知道，子女稍不耐烦他们就一脸委屈。患有分离性焦虑的父母对孩子的关心总是很夸张，就像齐阿姨一样，让子女们感到无可奈何、啼笑皆非。

### 换个房子

#### 老妈要求仨姑娘轮流陪住

46岁的张女士在家排行老三，上面有两个姐姐，张女士的妈妈胡阿姨今年80岁。一年前，胡阿姨的老伴儿因病去世，胡阿姨便开始要求各种陪伴。三个女儿必须轮流值班，否则胡阿姨就会头晕耳鸣、难受不已，到医院还检查不出具体的病症。

张女士说：“爸爸去世后，妈妈就变得‘不讲理’。起初，她说自己在家害怕，要求换个房子。”姐仨按照老妈的要求租了一套新房子。胡阿姨害怕的问题解决了，但她又强调太寂寞。于是姐仨又给胡阿姨请了保姆。可没几天又出现了新问题——胡阿姨的身体开始出现各种不适，头晕耳鸣，浑身没劲儿。

一次，胡阿姨“犯病”被急救车送到医院，姐仨赶到医院后，原本病得不能动的老妈立即来了精神头儿。张女士说：“看到我们后，老妈说哪儿也不难受了！”反反复复几次后，她们发现，老妈没有病，只要三个女儿陪着她，她就啥事都没有。于是，三个女儿设定了值班表，每天晚上去一个人值班陪着老妈。

心理医生介绍，如果老人自身状况不佳、经济贫困、朋友不多、兴趣较少、情感脆弱，那么其分离性焦虑的反应就重。时间越长恢复越难，而且这些老人很容易出现睡眠障碍、抑郁、焦虑、心脑血管疾病等症状。

### 速读

手机数据流量  
总不够用

试着关掉  
这四个开关

掌上通 ➤04



桨板、皮划艇、  
龙舟、木球……  
这些很潮  
的运动  
章大姐都会

潮生活 ➤07

“蟋蟀皇帝”  
朱瞻基很牛

他能书能画  
还能上马安邦  
碑史记 ➤08